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Suzanne Møller, Nabil Karas, Linda Seelk, Arnaq Fleicher Hansen, Institut for Sygepleje og sundhedsvidenskab, Ilisimatusarfik, boks 1499, 3900 Nuuk, Sum@uni.gl

Temasessionen vil præsentere flere forskellige perspektiver på uddannelse og læring.  Hvordan ser den nye studieordning for sygeplejerskeuddannelsen ud? Hvad lærer man som fagperson af at deltage i et projekt? Hvad sker der omkring uddannelse på det akutte områdes? Hvordan foregår fjernundervisning i naturvidenskabelige fag via adope connect? Det kan du komme og få svar på!



UNDERVISNING AF SYGEPLEJERSKESTUDERENDE I NUUK FRA SYGEPLEJERSKEUDDANNELSE I VEJLE VIA ADOBE CONNECT
Nabil Karas, UC Lillebælt, naka@ucl.dl 

Som en forsøgsordning modtog et hold studerende på Sygeplejerskeuddannelsen, Ilisimatusarfik Grønlands Universitet i Nuuk i efterårssemesteret 2015 hovedparten af deres undervisning i anatomi og fysiologi via online undervisning fra sygeplejerskeuddannelsen i Vejle, Danmark. Oplægget vil tage udgangspunkt i de erfaringer og evalueringer, forløbet gav anledning til. Der vil blive fokuseret på valg af tekniske løsninger samt didaktiske overvejelser bag forløbet. For at demonstrere Adobe Connect platformens anvendelighed, vil der desuden blive inddraget eksempler fra forløbet. Der vil desuden være mulighed for at perspektivere til fremtidig anvendelse af fjernundervisning.



NYT OM UDDANNELSER
Suzanne Møller, Institut for sygepleje og Sundhedsvidenskab, Sum@uni.gl
Sygeplejerskeuddannelsen har fået ny studiordning, læringsmål er efter SOLO taxonomi- 
Diplomuddannelse i arktisk specialsygepleje – et tilbud til grønlandske sygeplejersker
Masterkurser i natur og Sundhed – hvilke perspektiver er der på det?



DELTAGELSE I FORSKNING OM KRÆFT UDBREDELSE I GRØNLAND INDEN FOR BRYST OG OVARIE KRÆFT (BOC - FORSKNINGSPROJEKT)
Linda Seelk, seel@peqqik.gl 

Deltagelse i forskning på afdelings plan udvikler kompetencer og giver følelsen af at være med i noget større. Mere viden om bryst og ovarie cancer for personalet på afdelingen - via undervisning. Stor ønske om deltage fra patienterne - trods sygdom kan man være med til at hjælpe fremtidens kvinder med sin deltagelse. En nærhed/fortrolighed og omsorg for den enkelte patient der deltager i forsknings projekt. Via spørgeskema kommer man tæt på patienten der øger fællesskabet i omsorgen og plejen af patienten. Belønning i form af personalefest og temadag.
