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Menneskene i Grønland har oplevet store samfundsomvæltninger i de sidste år tider. Udviklingen er gået stærkt og har ikke altid foregået på indbyggernes præmisser ligesom den på mange måder har været styret af udefra kommende kræfter. Den hurtige udvikling har haft dybgående samfundsmæssig og individuel betydning, hvilket fortsat har social og sundheds-mæssig betydning for samfundet. 
Narrativ Praksis  -metoder til at genfinde værdighed, håb og positiv identitet 
som et middel til at forsone sig med fortiden internt og eksternt, findes og er afprøvet i flere kulturer. Den narrative praksis, herunder udvikling af ”Digital Healing Stories” er en metode, som ligger i forlængelse af traditionelle værdier og oprindelig fortælletradition, og repræsenterer en oplagt mulighed for at bidrage til heling og forsoning individuelt og samfundsmæssigt. 
Den Narrative Praksis kan bidrage til ”healing” således at vi i Grønland kan møde fremtiden individuelt og samfundsmæssigt styrket med fokus på værdier, håb og handlinger 
Workshoppen vil forløbe med indlæg om Narrativ Praksis herunder eksempler fra andre kulturer og projektideer ved psykologerne Eva Søndergaard og Amalia Lynge Pedersen. Herefter tid til debat og networking.
