Temasession
Projekt TIMIGA 
Koordineres af Grønlandske medicinstuderende.

Frivilligbaseret sundhedsfremmende projekt TIMIGA, og rejst af grønlandske medicinstuderende i Aarhus. Projektet går ud på at have dialog med enkelte borgere i øjenhøjde om sundhed, sygdomme og kroppen – ud fra hvad de gerne vide.

Projektets primære målsætning er, at TIMIGA sætter fokus på sundhed og forebyggelse af folkesygdomme. Målet er at bruge to dage i hver by. Målet for projektet er, at besøge minimum en-to by i hver kommune, svarende til fire-otte byer. Vi vurderer, at der kræves minimum to projektansvarlige til udførelse, men gerne flere. Dagene skal give borgerne information om krop, sundhed og forebyggelse af folkesygdomme på folkets sprog. Målet vil være, at borgerne vil få bedre indsigt i deres egen krop og gøre overvejelser om kroppens funktion. TIMIGA er ikke ment som en løftet pegefinger, men som inspirationskilde til, at lære sin krop bedre at kende, hvor sundhed ikke er dyrt, besværligt eller kedsommeligt. 

[bookmark: _GoBack]Vores hypotese er, at der bedre sundhedsfremmende effekt, hvis borgere selv finder ud af hvad det gerne vil vide om kroppen og dens sygdomme, og derfra informere borgeren ud fra deres egen nysgerrighed og sprog.

Projektet blev for første gang udført i juli 2015: Sisimiut, Ilulissat, Tasiilaq, Qaqortoq og Nuuk, derfor har vi fra TIMIGA ledelsesteamet side fundet frem til, at have dialog med borgerne ved foredrag om kræft, vaccine, seksuel sundhed og reproduktion på grønlandsk har en sundhedsfremmende effekt. Dette blev bevist ved at holde foredrag, med spørgeskemaudførelse før og efter foredrag.
