Temasession 
“Sundhed og sociale forhold – Samarbejde - hvor svært kan det være?”
[bookmark: _GoBack] Koordineres af Steven Arnfjord.

Temasessionen handler om udfordringerne med at se på de sundhedsfaglige og socialfaglige aspekter i en given problemstilling samt de tværfaglige og tværsektorielle muligheder for samarbejde omkring dem.
 
Sundhedspolitisk og socialpolitisk efterspørges det tværfaglige samarbejde ofte mellem sundhedsvæsen og socialvæsen, men med få konkrete eksempler på, hvad dette indebærer. Manglende samarbejde mellem de to væsner kan hænge sammen med en løsrevet forståelse af patientens eller borgerens problematik, som ikke rækker ud over det enkelte fagområde. F.eks. kan et sundhedsfagligt fokus på en tuberkulosebehandling overskygge, at patienten er udfordret på bolig, arbejde og nære relationer. En mangelfuld helhedsforståelse af patienternes situation kan desuden hænge sammen med en opfattelse af, at faglig og ekspertviden er mere betydningsfuld end patienternes og borgernes viden om deres eget liv, og hvad det rummer af muligheder og begrænsninger.
 
Vi ønsker at organisere temasessionen deltagerorienteret, således at spørgsmål og diskussion foregår til sidst mellem tilhørerne og det samlede panel af oplægsholdere (symposium).
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